

## 文明周口 美美与共

## 周口职业技术学院:劲吹文明之风

见习记者 邱一帆

连续12年被评为“河南省文明单位”，荣获“河南省文明校园标兵”称号，先后荣获“国家高技能人才培养基地”“河南省卫生先进单位”“河南省园林单位”“河南省示范性高职院校”“河南省优质高等职业院校”等50余项荣誉称号……

作为河南省示范性高职院校，近年来，周口职业技术学院始终把文明校园创建工作放在重中之重，坚持落实立德树人根本任务，充分发挥先进典型的示范引领和核心价值的导向作用，使精神文明建设花开满园。

## 校园文化彰显不凡品位

“我观看了我们学校的庆祝中国共产党成立100周年戏曲汇报演出，

真是振奋人心、洗涤心灵。”周口职业技术学院大三学生小莉说。

据了解，周口职业技术学院创新发展优秀传统文化，“经典诵读”获省高校校园文化建设优秀成果奖；申小梅艺术学院学生王美子获“全国少儿戏曲小梅花金奖”；教授刘秋红主演、众多在校学生参与的抗疫豫剧现代戏《小家大爱》好评如潮；积极参加全市重大活动，举办“送文艺下基层”活动200余场次。此外，该院还举行了党史学习教育系列活动——庆祝中国共产党成立100周年暨建校20周年党史知识竞赛、庆祝中国共产党成立100周年讲党史故事比赛、建党100周年

师生书画作品展等活动。

## 优美环境营造良好氛围

“生活在这样一个健康、文明的校园中，我们更应该努力学习，提升自己。”小莉说。漫步校园，校道干净整洁，洁白的墙壁上书写着宣传标语，校园宣传栏上张贴着校风校训，一面雕塑，一圃花草，一步一景，无不彰显环境育人的理念。

周口职业技术学院将固态建筑物和灵秀水系有机结合，建成了功能齐全、室外绿化、室内美化校园及周边环境。学校积极创建节约型校园，开展“光盘行动”和“文明餐桌行动”，连年荣获“周口市节能减排先进单位”；大

力推进信息化建设，打造信息化校园；加强校园治安综合治理，学校于2020年被命名为省级“平安校园”。

## 特色活动丰富文明阵地

“学校经常举办各种活动，我们课下生活很丰富。之前我还参加了校田径运动会，更懂得了团结协作的力量。”该院大三学生真真说。

除积极举办田径运动会、趣味运动会等各项体育赛事外，周口职业技术学院还以校园科技文化艺术节为载体，持续打造“经典照亮人生”优秀传统文化诵读大赛和“读书分享会”“周职周周讲”主题班会等在省获奖的校园文化品牌。②16



走出精气神，传递文明新风尚。近日，为备战10月23日的周口市第四届运动会开幕式，市健步运动协会组织健步运动精英组成方队日夜训练。

记者 王慕晨 通讯员 马志宇 摄



为预防和减少道路交通事故发生，近日，共享电动车运营商在我市中心城区和商水县城投放1000多个头盔。

记者 王慕晨 摄



10月20日早上，市文昌小学部分学生家长冒雨走上街头，加入志愿护学岗，助力文明城市创建工作。

记者 孙安平 摄

## 文明交通 老干部先行

## ——致全市广大离退休干部文明交通倡议书

## 全市广大离退休干部：

一个和谐的社会，首先是一个文明的社会，而交通文明是体现社会文明发展程度的重要标志。为进一步营造“安全、有序、文明、和谐”的交通环境，全市广大离退休干部要率先垂范，模范遵守交通法律法规，争做“文明出行”的表率。为此，我们向全市广大离退休干部发出倡议：

一、认真学习《中华人民共和国道路交通安全法》等有关法律法规，牢固树立交通安全思想，带头维护好广大离退休干部良好形象，做文明守法的倡导者和实践者。

二、开文明车，礼让为先。驾车出行应遵守“四不”承诺，即酒后不驾车、实线不变道、斑马线上不争先、红绿灯前不抢行。

三、行文明路，遵守法规。驾驶机动车时，自觉做到不闯红灯黄灯、不接打

手持电话、不乱使用远光灯、不抛洒物品，不开斗气车、霸王车、不超速不超员；驾驶非机动车或步行时，不乱穿马路、不翻越交通隔离设施；时刻服从交警的管理和指挥。

四、做文明人，率先垂范。牢固树立文明交通意识，自觉遵守交通法规，从我做起，从现在做起，从身边的人和事做起，争当“文明出行”的宣传者、践行者、推动者。发挥离退休干部的政治优势和经验优势，倡导亲戚朋友和家属遵守交通规则，关爱生命、文明出行。

让我们携手起来，做到文明交通我先行，带动和引领全社会自觉文明出行，真正把我们美丽的家园打造成一个安全畅通、温暖和谐的幸福城市，为创建平安周口、文明周口作出应有的贡献。

中共周口市委老干部局

2021年10月20日

## 建业物业“暖冬行动”为文明周口添温度

本报讯（记者 乔小纳 文/图）近日，天气骤然变冷，周口开启冬日模式。在位于周口市庆丰街的建业森林半岛社区，给门把手穿上“毛衣”、为业主送热饮（如图）……建业物业的一系列暖心举措不仅让业主心里暖洋洋的，也给周口的文明城市建设增添了温度。

10月19日起，不少建业森林半岛的住户回家后发现，门把手穿上了“毛衣”。原来是建业物业特别定制的“门把手毛衣”，让业主归家后触及的是毛绒绒的温暖，而不是一片冰凉。给门把手穿上“衣服”后，保洁人员还对业主的房门进行擦拭清理，并悬挂爱心卡。“门把手毛衣”以暖色调为主，配以卡通造型，让业主直呼“萌化了”。

除了“手心上的熨帖”，建业森林半岛社区还传递“舌尖上的温暖”。10月20日一早，虽然下着雨，建业森林半岛北门的工作人员仍然坚守岗位，为业主提供热饮。自降温后，每天早上业主上班前，建业物业都提前熬好梨茶、红枣



银耳茶等热饮，在社区出入口设立赠饮点，免费赠送给住户，让他们的早晨从一杯热气腾腾的饮品开始。业主们表示“被暖到”，纷纷拍照转发朋友圈，赢得连连点赞。

建业物业工作人员表示，会继续增强服务意识，想业主所想，不惧寒风，不畏阴雨，为文明社区创建出谋划策，为周口“创文”贡献力量。②9

## 项城市人民检察院：

## 走进特殊教育学校开展法治教育

本报讯（记者 陈永团 彭慧）残疾儿童是社会弱势群体，由于身心障碍，他们在成长的过程中默默地承受着普通人难以体会的伤痛，社会应给予他们更多关爱和保护。近日，为深入推进“一号检察建议”的贯彻落实，切实履行检察机关普法职责，增强特殊教育学校学生的法治意识，项城市人民检察院第五检察部干

警走进项城市特殊教育学校，为全校师生送上一道新学期“法治大餐”。

在手语老师的配合下，检察官干警紧密结合新修订的《未成年人保护法》和《预防未成年人犯罪法》，围绕“校园欺凌”、“性侵害”、电信诈骗等热门话题，通过校园及周边的鲜活案例，向同学们讲解有关法律知识，告诉孩子们一些日

常的防范手段和寻求帮助的方法，引导同学们自觉抵制各种不良行为，不要因自身缺陷而自暴自弃，在遵守法律的同时学会运用法律武器保护自己，维护自身合法权益。

活动中，检察官干警向同学们发放了精心准备的《预防未成年人犯罪》宣传册，进一步深化活动效果，普及法律常

识，弘扬法治精神。

“今天检察官来送法，把法律的甘露播撒在这些孩子渴求的心田上。他们为特校学生量身打造的内容和亲切自然的授课方式，是一份特别的爱。同学们表示，要增强信心、学会自立自强，做一个知法、懂法、守法、用法的好学生。”该校副校长徐震说。



为进一步优化营商环境，发挥司法服务和保障营商环境健康发展的积极作用，近日，扶沟法院组织干警积极参加全县优化营商环境集中宣传日活动。图为活动现场。

记者 彭慧 摄

## 鹿邑一男子袭警获刑5个月

本报讯（记者 彭慧）近日，鹿邑县人民法院以袭警罪判处被告人赵某拘役5个月。该案系《刑法修正案（十一）》规定袭警罪以来鹿邑首例袭警案件。

法院经审理查明，2021年4月13日23时许，鹿邑县公安局鸣鹿派出所接到110指挥中心指令，称有人在鹿邑县鸣鹿办事处老西关汽车站门口喝醉酒乱打人，派出所出警人员刘某、闫某、郭某接警后赶到现场了解情况，将喝醉酒的被告人赵某带至鸣鹿派出所接受调查。在鸣鹿派出所内，出警人员

在将被告人赵某带下警车时，被告人赵某用拳头朝辅警闫某的头部打了一拳，将其警帽打掉。值班所长赶到后，将赵某带至鸣鹿派出所执法办案中心，将其固定在约束椅上，被告人赵某将约束椅的钢圈掰掉，朝民警身上砸去，并对其进行辱骂。

法院审理后认为，被告人赵某以暴力袭击正在依法执行职务的人民警察，其行为已构成袭警罪，鉴于被告人赵某到案后认罪态度较好，签署认罪认罚具结书，当庭自愿认罪，愿

意接受处罚，予以从轻处罚。综合本案事实、情节及公诉机关的量刑建议，依照《中华人民共和国刑法》第二百七十七条第五款等规定，遂作出上述判决。

法官提醒：2021年3月1日生效的《中华人民共和国刑法修正案（十一）》将刑法第二百七十七条第五款修改为：“暴力袭击正在依法执行职务的人民警察的，处三年以下有期徒刑、拘役或者管制；使用枪支、管制刀具，或者以驾驶机动车撞击等手段，

严重危及其人身安全的，处三年以上七年以下有期徒刑。”首次将袭警行为单独列罪，法官提醒，配合人民警察执法是公民的义务，勿因一时冲动令自己身陷囹圄。

## 以案说法

## 检察之窗

## 川汇区人民检察院：

## 助力全国文明城市创建

本报讯（记者 娄慧洋）为扎实助力全国文明城市创建工作，营造干净整洁的城市环境，川汇区人民检察院动员全体干警积极投入创建全国文明城市工作中去，围绕创建工作部署，确保目标任务高质量落地见效，用实际行动为创建助力。

“创文”工作开展以来，全院干警发挥积极作用，身体力行、齐心协力，针对沿街乱摆乱放的共享单车进行整理，将其搬至指定停车点排放整齐；对道路两侧杂物、烟头、四处张贴的小广

告进行全面清理；同时，引导商户落实“门前三包”的职责，充分调动其参与创建工作的主动性和积极性；并向路过的市民积极宣传创建全国文明城市知识，调动市民参与城市治理的积极性。

下一步，川汇区人民检察院将继续以创建文明城市为契机，自觉当好文明使者，传播文明新风，从自身做起、从现在做起，切实把思想和行动统一到创建活动中，全力为创建全国文明城市工作贡献检察力量。

## 郸城县人民检察院：

## 公益诉讼“回头看”助力坑塘变良田

本报讯（记者 彭慧）近日，周口市检察院第八检察部主任张银峰一行，在郸城县人民检察院第四检察部干警和郸城县自然资源局工作人员的陪同下，赴郸城县白马镇杨庄村开展公益诉讼“回头看”，对郸城县人民检察院办理的一起公益诉讼诉前检察建议落实情况进行了实地查看。跟踪回访，督促行政机关依法履行

职责；对违法行为人提起刑事附带民事公益诉讼，要求其承担土地修复责任。经实地查看，被监督行政单位已认真履职、落实整改。被毁坏的22.09亩耕地已恢复原状，上面已经种植了农作物，实现了经济效益、环境效益、社会效益的共赢。今后，郸城县人民检察院将继续秉持以人民为中心的司法理念，以扎实的工作成效，深入推进公益诉讼检察工作，将公益诉讼“回头看”常态化，充分发挥检察机关法律监督“刚性”作用，确保每一份检察建议“落地有声”，切实把案件办到人民群众心坎上，切实解决人民群众的烦心事、揪心事，共同保护生态环境资源、维护社会公共利益。

## 淮阳区人民检察院：

## 召开检察工作推进会

本报讯（记者 彭慧）10月19日上午，淮阳区人民检察院在三楼党组会议室召开检察工作推进会。会议对今年1月至10月中旬各项检察工作开展情况进行分析，查找工作中存在的问题，并对下一阶段工作进行安排部署。

会上，该院各部负责人汇报了1月至10月中旬工作开展情况，分析了存在的问题和不足，根据目标找差距。各分管领导对各自分管的部门进行了点评，并提出了下一步的工作目标和努力方向。

在听取各部门和分管领导的工作分析和点评后，该院党组书记、检察长严新爱对院各项检察工作进行了总体评析和部署，她要求，要牢固树立争先创优意识，积极开展重点业务指标提升“百日攻坚”活动；强化政治自觉，压实帮扶主体责任，扎实开展入户走访工作，精准落实帮扶措施；提高思想认识，抓好工作落实，切实增强“创文”“创卫”工作的责任感和紧迫感，为建设文明、和谐、美丽淮阳贡献检察力量。